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اواخر هر سال مذاکرات حقوق‌ و 
دستمزد شروع می‌شود تا برای سال 
جدید کارگران با دستمزد تازه‌ای شروع 
به کار کنند. علت این مسأله نیز شرایط 
تورمی کشور است که باعث می‌شود 
حقوق سال قبل مناسب هزینه‌های 
سال بعدی نباشد. زمانی‌که حداقل 
دستمزد کارگران تعیین می‌شود، 
کارمندان بخش خصوصی که درآمد 
آنها از طریق »مزد و حقوق‌بگیری‌« 
تامین می‌شود نیز چانه‌زنی بر سر 

دستمزد را آغاز می‌کنند. حقوق 
کارمندان دولت نیز معمولا هر سال 
افزایش می‌یابد. بنابراین اغلب اقشار 
مزد و حقوق‌بگیر جامعه با شروع سال 
مشمول افزایش درآمد می‌شوند. اما 
این درآمد جدید، چقدر اثر تورم را 

جبران می‌کند؟
به گزارش اکوایران، محاسبات 
صورت گرفته براساس داده‌های مرکز 
آمار نشان می‌دهد که حداقل در طول 
11 سال اخیر، رشد واقعی درآمد یک 

خانوار حقوق‌بگیر شهری از رشد 
اسمی درآمد آن عقب‌تر مانده و اثر 
 تورم در افزایش دستمزدها جبران 

نشده است.

درآمد اسمی، درآمد واقعی
هر گاه در مطالب اقتصادی صحبت 
از »اسمی« و »واقعی« می‌‌شود، منظور 
این است که یک شاخص را براساس 
همان عددی که در ظاهر دارد و به 
صورت اسمی بررسی کنیم یا ابتدا اثر 

تورم را از آن خارج کنیم تا به متغیر 
حقیقی و واقعی رسیده و بعد آن را 
تحلیل کنیم. بنابراین زمانی‌که صحبت 
از »متوسط درآمد اسمی سالانه یک 
خانوار شهری مزد و حقوق‌بگیر« 
می‌شود، مبنا دستمزد و حقوقی است 
که در ظاهر به این خانوار پرداخت 
می‌شود. همچنین هر گاه صحبت از 
»متوسط درآمد حقیقی سالانه یک 
خانوار شهری مزد و حقوق‌بگیر« شود، 
منظور دستمزدی است که اثر تورم از 

آن خارج شده است.
به طور طبیعی، دستمزد اسمی افراد 
در طول زمان همواره صعودی است و 
سال به سال بیشتر می‌‌شود در حالی‌که 
دستمزد حقیقی‌شده به قیمت‌های 
ثابت سال 1401 در طول 11 سال 
گذشته نه‌تنها همواره افزایش نیافته، 
بلکه در برخی سال‌ها کمتر از سال قبل 

شده است.

افت دستمزد حقیقی 
خانوار شهری  در 5 سال

برای بررسی متوسط درآمد سالانه 
یک خانوار شهری مزد و حقوق‌بگیر در 
بخش خصوصی، ابتدا باید دستمزدها 
را حقیقی کرد. برای این کار، باید 
دستمزدهای اسمی را با استفاده از 
شاخص قیمت یک سال مرجع که به 
آن سال پایه می‌گویند، تعدیل کرد. 
در این گزارش سال پایه، سال 1401 
در نظر گرفته شده است. به عبارت 
دیگر با این کار مشخص می‌شود که 
اگر دستمزدی که در گذشته به یک 
خانوار پرداخت می‌شده،‌ قرار بود در 
سال 1401 پرداخت شود، ارزش آن 
به قیمت‌های روز سال 1401 چقدر 

می‌شد.
برای مثال، یک خانوار شهری در 
سال 90 به طور متوسط در یک سال و 
در بخش خصوصی 8.7 میلیون تومان 
دستمزد دریافت می‌کرد در حالی‌که 
اگر این رقم به سال 1401 بازگردد، 
ارزش آن برابر با 131 میلیون تومان 

می‌شود.
محاسبه این روند برای 11 سال 
اخیر حاکی از آن است که دستمزد 
حقیقی‌‌شده به قیمت‌های سال 1401، 
در اولین سال از دهه 90 افزایش یافت 
اما بعد در طول سال 91 و 92 شاهد 

یک روند نزولی بود. برای مثال، این 
دستمزد سالانه در سال 91 به میزان 
129 میلیون تومان بود اما در سال بعد 
به 117 میلیون رسیده است. این اتفاق 
در حالی افتاده که به ظاهر، دستمزد 

این خانوار افزایش یافته است.
شاخص‌ترین رخداد این برهه از 
زمان،‌ شروع تحریم‌های غرب علیه 
پرونده هسته‌ای ایران است. از ابتدای 
دهه 90 ایران برای نخستین بار شاهد 
تجربه تحریم در چنین ابعاد وسیعی بود 
که تمام سیستم کشتیرانی تا بانکداری 

را تهدید می‌کرد.
در سال بعد، با انتظارات مثبتی 
که از مذاکرات برجام ایجاد شده بود، 
اندکی از التهاب و فضای تورمی کشور 
کاسته شد. نتیجه این کاهش التهابات، 
افزایش دستمزدهای حقیقی برای 
خانوارهای شهری شاغل در بخش 
خصوصی بود. متوسط درآمد سالانه 
این خانوار از 122 میلیون تومان در 
سال 94 به 147.8 میلیون تومان تا 
سال 96 افزایش یافت. با این حال، این 
وضعیت پایدار نبود چراکه با خروج 
ترامپ از برجام و بازگشت شدیدتر 
تحریم‌ها، شوک‌های ارزی و شوک‌های 
تورمی، دوباره متوسط دستمزد سالانه 
حقیقی این گروه از خانوارها کاهش 
 یافت و روند نزولی آن تا سال 99 نیز 

ادامه‌دار شد.

آخرین آمارها که تا سال 1401 
در دسترس است نشان می‌دهد که 
وضعیت متوسط درآمد حقیقی این 
خانوارها در سال 1400 و سال 1401 

بهتر از سال 99 بود.

عقب‌ماندن رشد حقیقی دستمزد
 از رشد اسمی آن

بررسی‌های صورت گرفته نشان 
می‌دهد که رشد دستمزد حقیقی این 
خانوارهای شهری در پنج سال منفی 
بود یعنی در این سال‌ها نه‌تنها حقوق 
مزدبگیران نسبت به سال قبل افزایش 
نیافته،‌ بلکه کمتر نیز شده است. این 
اتفاق در شرایطی رخ داده که رشد 
اسمی درآمد این خانوار مثبت و رو به 

افزایش بود.
برای مثال، در سال 92 درآمد سالانه 
یک خانوار شهری مزد و حقوق‌بگیر 
در بخش خصوصی، 20درصد نسبت 
به سال قبل افزایش یافته بود اما اگر 
اثر تورم را از این درآمد خارج کنیم و 
ارزش آن را به سال 1401 باز گردانیم 
مشخص می‌شود که نه‌تنها درآمد این 
خانوار 20درصد افزایش نیافته، بلکه به 
صورت واقعی 9درصد کمتر از سال قبل 
شده است. این اتفاق زمانی رخ می‌دهد 
که افزایش درآمد کمتر از افزایش تورم 

باشد.
در میانه دهه 90 و به خصوص در 
سال 94 که مصادف با امضای برجام 
بود، فاصله رشد درآمد اسمی و حقیقی 
این خانوارها کاهش یافته و به کمترین 
سطح خود در 11 سال اخیر رسیده 
است. به عبارت دیگر، در این سال‌ها 
رشد واقعی درآمد در حال نزدیک‌شدن 

به رشد اسمی آن بود.
از سال 97 که توافق برجام به صورت 
یک‌طرفه از سوی آمریکا لغو شد و 
تحریم‌های نفتی با شدت بیشتری 
نسبت به گذشته بازگشت، درآمد 
سالانه این گروه از خانوارهای شهری 
نیز نسبت به سال قبل کاهش یافت 
و این وضعیت تا سه سال ادامه یافت. 
داده‌های اخیر نشان می‌دهد که در سال 
1400 این وضعیت نزولی متوقف شده 
است. با این حال، در حالی‌که آمارها 
خبر از رشد نزدیک به 50درصدی 
درآمد این خانوارها در این سال می‌دهد 
)اسمی(، درآمد بدون تورم این خانوارها 

تنها 7درصد افزایش  یافته است.

کارگران ابنیه فنی بعد از سه سال 
تبدیل وضعیت نشده‌اند

با گذشت بیش از سه سال از وعده تبدیل وضعیت کارگران و 
نیروهای شرکتی ایثارگران خطوط ابنیه فنی، این موضوع هنوز 
اجرایی نشده است. یکی از کارگران شرکتی ایثارگر شاغل در 
خطوط ابنیه فنی راه‌آهن در گفت‌وگو با ایلنا گفت: از اجرای طرح 
تبدیل وضعیت شغلی و استخدامی نیروهای شرکتی ایثارگر در 
خطوط ابنیه فنی راه‌آهن بعد از گذشت سه سال خبری نیست. در 
آخرین پیگیری‌هایی که انجام داده‌ایم، برخی مسئولان استانی 
ضمن دادن وعده پیگیری خواسته‌هایمان، مدعی‌اند موضوع 
مشکلاتمان را به راه‌آهن انتقال داده‌اند اما تبدیل وضعیت کارگران 
ایثارگر همچنان مسکوت مانده است. به گفته وی، طرح تبدیل 
وضعیت ایثارگران شاغل در نهادهای دولتی و عمومی، نص صریح 
قانون است و براساس بند )د( تبصره ۲۰ قانون بودجه 1400و 
1401، همه ایثارگران نهادها باید تا قبل از پایان سال، تبدیل 
وضیت شده و رسمی شوند. طبق اظهارات وی، کارگران زیادی 
در شرکت‌های مختلف خطوط ابنیه فنی راه‌آهن مشمول طرح 
تبدیل وضعیت ایثارگران هستند و به‌رغم اینکه کارگران شرکتی 
مشمول این طرح، مدارک و اسناد مورد نیاز خود را از سال‌ها پیش 
تحویل منابع انسانی و مسئول امور ایثارگران راه‌آهن ارائه کرده‌اند 

اما راه‌آهن در انجام این کار تعلل می‌کند.
    

کارگران پیمانکاری بیمارستان‌های علوم پزشکی رودبار:
سه ماه مزد پرداخت نشده داریم

کارگرانی که از طریق پیمانکار در آشپزخانه بیمارستان‌های 
شهرستان رودبار از زیرمجموعه‌های دانشگاه علوم پزشکی 
مشغول کارند، می‌گویند که نزدیک به سه ماه مزد پرداخت 
نشده، طلبکارند. یکی از این کارگران که در آشپزخانه بیمارستان 
ولیعصر رودبار کار می‌کند به ایلنا گفت: از سه ماه پیش دانشگاه 
علوم پزشکی برای آشپزخانه‌های سه بیمارستان ولی‌عصر در 
رودبار، ۳۱ خرداد در منجیل و بیمارستان سلامت در رستم‌آباد با 
یک شرکت پیمانکار قرارداد امضا کرده و در این سه ماه پرداخت 
دستمزد و بیمه‌های ما کارگران به تاخیر افتاده است. وی با بیان 
اینکه در این سه بیمارستان، مسئولیت تامین سه وعده غذای گرم 
کارکنان شاغل و بیماران را برعهده داریم، افزود: پرداخت نشدن 
به موقع صورت وضعیت‌های مالی پیمانکار آشپزخانه بهانه‌ای 
شده تا پیمانکار آشپزخانه در پرداخت به موقع دستمزد و بیمه به 
کارگران کوتاهی کند. او گفت: از میزان مطالبات پیمانکار از علوم 
پزشکی بی‌اطلاعیم به همین دلیل پیمانکار آشپزخانه می‌گوید 
برای تامین منابع مالی پرداخت حقوق و تامین مایحتاج مواد 
اولیه کارگران حداقل به نیمی از مطالباتش نیاز دارد. این کارگر 
گفت: از قرار معلوم بدهی کارفرما به پیمانکار آشپزخانه باعث 
 شده علاوه بر دستمزد، مسأله پرداخت حق بیمه ما نیز با مشکل 

مواجه شود.
    

وزیر کار:
اجرای قانون حمایت از معلولین را 

پیگیری می‌کنیم

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: با پیگیری تامین منابع 
حمایت از جامعه معلولین و با مشارکت و همکاری خود این افراد، 
شاهد جهشی در تحقق عدالت اجتماعی خواهیم بود. به گزارش 
تسنیم، احمد میدری با بیان اینکه بسیاری از مراکز نگهداری 
معلولان با کمک خیرین ایجاد شده و مدیریت می‌شود، افزود: 
یکی از مسائل مهم کشور در حوزه تحقق عدالت اجتماعی 
اجرای قوانین مرتبط با معلولین است. وی گفت: منابع لازم 
براساس مصوب مجلس به حوزه معلولین تعلق پیدا نکرده و باید 
تلاش کنیم این موارد به صورت ویژه در دستور کار قرار گیرد. 
میدری تاکید کرد: محیط خانواده بهترین محل برای نگهداری 
معلولین است و با تامین منابع و حمایت از خانواده‌ها می‌توان 
بسیاری از هزینه‌ها را کاهش داد. وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
اظهار داشت: قوانین خوبی در سال‌های اخیر برای توسعه 
 عدالت اجتماعی تصویب شده و تمرکز بر اجرای دقیق آنها را 

دنبال می‌کنیم.
    

بخشنامه تحدید دایره معافیت مالیاتی 
حقوق‌بگیران تامین اجتماعی باطل شد

بخشنامه سال 1401 تامین اجتماعی که به نوعی دایره 
معافیت رفاهیات بیمه‌شدگان تامین اجتماعی را محدود 
می‌کرد، توسط هیات عمومی دیوان عدالت اداری ابطال شد. به 
گزارش ایسنا، دستور اداری معاون برنامه‌ریزی، مالی و پشتیبانی 
سازمان تأمین اجتماعی که صرفاً ۶ مورد )شامل کمک هزینه 
مهد کودک، هزینه ایاب و ذهاب )سوخت(، هزینه مسکن، هزینه 
ورزشی، هزینه تلفن همراه و یارانه غذا( را مشمول معافیت مالیات 
حقوق قرار داده و در دایره معافیت رفاهیات و امور انگیزشی و 
پرداختی‌هایی از این نوع، ایجاد محدودیت کرده است از تاریخ 

تصویب ابطال شد.
    

کارگران واگن پارس اراک تجمع کردند

جمعی از کارگران واگن پارس اراک در اعتراض به شرایط 
نامناسب شغلی، روز اول شهریور ماه دوباره تجمع کردند. به گزارش 
ایلنا، این کارگران که نسبت به پایین بودن دستمزد و شرایط 
نامناسب کار معترضند، می‌گویند: چند روزی شرکت تعطیل بود 
ولی از دوشنبه کار را دوباره شروع کردیم اما مطالبات‌مان برآورده 
نشد. این کارگران خواستار افزایش دستمزد، بهبود شرایط کار و 
تغییر سیستم مدیریتی مجموعه هستند و می‌گویند از تبعیض 
میان مدیران و کارگران خسته شده‌ایم. در این دو هفته به 
مقامات مختلف مراجعه کردیم اما پاسخی نگرفتیم. واگن پارس 
اراک بیش از ۱۱۰۰ کارگر دارد که این کارگران خواستار بهبود 

دستمزدهای دریافتی و ارتقای مزایای مزدی هستند.

مقایسه درآمد اسمی و حقیقی سالانه یک خانوار شهری مزد و حقوق‌بگیراخبار کارگری

زندگی حقوق‌بگیری ایرانیان؛ با تورم و بدون آن

بازنشستگان کارگری با حقوقی زندگی می‌کنند که تقریباً یک‌سوم خط فقر است و 
در واقع برای گذران 10 روز از ماه هم کافی نیست. متوسط حقوق بازنشستگان کارگری 
که ۶۵درصد از مستمری‌بگیران کشور را تشکیل می‌دهند، فقط ۱۱ میلیون تومان است 
در حالی‌که نه ماده ۹۶ قانون تامین اجتماعی و لزوم تطابق مستمری‌ها با خط فقر و نه 

متناسب‌سازی به‌رغم تبلیغات فراوان و وعده‌های بسیار، اجرایی نشده‌اند.
پنج ماه از سال 1403 سپری شده و هنوز خبری از متناسب‌سازی نیست. در این مدت 
بارها مستمری‌بگیران سازمان تامین اجتماعی در استان‌های مختلف تجمع اعتراضی 
ترتیب دادند و مقابل ادارات تامین اجتماعی آمدند اما اوضاع تغییری نکرد. مدیران این 
سازمان حاضر نشدند پاسخگوی بازنشستگان باشند و بگویند متناسب‌سازی و افزایش 
حقوق دقیقاً چه زمانی و چگونه اجرا خواهد شد. در این میان، وضعیت ازکارافتادگان و 
مستمری‌بگیران زیر حداقلی که کمتر از ۳۰ سال سابقه بیمه‌پردازی دارند، به مراتب 
بدتر است. این بخش از مزدبگیران با حقوقی که کمتر از ۱۰ میلیون تومان یا حدود 
این رقم است و در حالی‌که به دلیل بیماری‌های ناشی از کار سخت، توان انجام کار 
 جدید ندارند با سختی بسیار زندگی می‌کنند و حتی قادر به تامین یک سفره بسیار 

حداقلی نیستند.
»حمید کامجو« بازنشسته سخت و زیان‌آوری است که حق سختی کار او به حساب 
سازمان واریز نشده است. او به دلیل بیماری با ۱۵ سال سابقه کار بازنشست شده و 
ازکارافتادگی می‌گیرد. وی در گفت‌وگو با ایلنا در ارتباط با وضعیت معیشتی نامناسب 

خود می‌گوید: تامین اجتماعی توجهی به وضعیت زندگی ما مستمری‌بگیران به خصوص 
از کارافتادگان ندارد. نه تنها مستمری‌ها به خط فقر نزدیک نشده بلکه ماه به ماه در پرداخت 
حقوق‌ها تاخیر افتاده است. در سال اخیر حقوق‌ها با حداقل یکی دو روز تاخیر پرداخت 

می‌شود و دریغ که سال به سال در این زمینه پسرفت کرده‌ایم.
این بازنشسته می‌پرسد: چرا پرداخت مابقی آن سه میلیون تومان علی‌الحساب 

همسان‌سازی قبل از انتخابات ادامه نداشت؟ آیا علی‌الحساب سه ماه را ریختند و بعد 
پشیمان شدند؟

او با بیان اینکه زندگی ما به سختی می‌گذرد، از ۹ میلیون تومان قسط ماهانه خود 
می‌گوید که اگر در پرداخت آن چند روز تاخیر شود، بانک بی‌توجه به حقوق ناچیز و تاخیر 

در واریز، جریمه آن را تا ریال آخر می‌گیرد.
کامجو به عنوان یک بازنشسته ازکارافتاده، از بیماری‌های مختلف رنج می‌برد. به گفته 
او، هزینه دارو و درمان در این شرایط سخت، قوزبالاقوز شده و اوضاع را بدتر کرده است. این 
بازنشسته می‌افزاید: نمی‌توان هزینه‌های دارو درمان را نادیده گرفت. این ماه دوباره نوبت 
چک‌آپ دکتر دارم و نمی‌توانم نروم. داروهایی که می‌خورم باید آزاد بخرم. نمونه ایرانی 

این داروها را دکتر قبول ندارد و باید خارجی آن را بخرم که بیمه هم نیست!
او با تاکید بر اینکه حقوق من امسال ۱۰ میلیون و ۷۰۰هزار تومان شده و وقتی ۹ 
میلیون تومان قسط بانک را می‌پردازم، کمتر از ۲ میلیون تومان از حقوقم می‌ماند، اضافه 
می‌کند: فرزندی دارم که امسال کلاس هفتم می‌رود. نیازهای تحصیل و آموزش او به کنار، 
نمی‌توانم برای تغذیه او هزینه کنم. وقتی بچه‌ام در یخچال را باز می‌کند، از خجالت آب 

می‌شوم چون چیزی در یخچال نیست.
این بازنشسته می‌گوید: الان در شهری مانند بندرعباس، کرایه خانه سر به فلک زده 
است. حداقل باید ۵۰۰ میلیون تومان داشته باشی تا یک آپارتمان را رهن کامل کنی. من 
به خاطر همین کرایه خانه‌های سنگین، خانواده‌ام را به شهرستان رودان آورده‌ام و اینجا 

در این شهر کوچک، یک خانه نقلی را ۱۱۰ میلیون تومان رهن کامل کرده‌ام.
کامجو معتقد است مسئولان خبری از زندگی سخت بازنشستگان ندارند، برخی 
از آنها بهترین غذا را می‌خورند، بهترین ماشین را سوار می‌شوند و بهترین جای شهر 
 خانه‌های آن‌چنانی دارند. اینها چه می‌فهمند منِ ازکارافتاده در زندگی چه می‌کشم و چه 

رنجی می‌برم!

یک بازنشسته کارگری:

مسئولان بالاشهرنشین از زندگی مستمری‌بگیران خبر ندارند

گزارش

براساس گزارش‌های اقتصادی، ایران، هفت سال پیاپی تورم دو برابر میانگین تورم 
بلندمدت را داشته و بین ۱۰ تا ۱۵درصد از اندازه طبقه متوسط ایران در حال حذف و ملحق 
شدن به طبقات فقیر جامعه است. این وضعیت در شرایطی بر کشور حاکم است که دولت 

چهاردهم در آغاز کار خود با بحران‌های متعدد اقتصادی روبه‌رو است. 
»ناصر ذاکری« کارشناس ارشد رشد و توسعه اقتصادی و تحلیلگر مسائل اقتصادی در 
گفت‌وگو با فرارو می‌گوید: از نظر تئوریک این یک موضوع مهم است که ابعاد قشر متوسط 
جامعه چقدر باشد و حتی این موضوع به عنوان ابزار و شاخصی برای سنجش میزان توسعه 
مورد استفاده قرار می‌گیرد. اگر جریان توسعه سالم در کشور شکل بگیرد، قطعا به افزایش 
طبقه متوسط منتهی می‌شود. طبیعتا تا پیش از شکل‌گیری جریان‌های توسعه‌محور 
شاهد جوامع ارباب رعیتی بودیم؛ جامعه‌ای که یک گروه را اربابانش تشکیل می‌دادند که 

بچه‌های آنها هم اربابند و از بدو تولد امتیازاتی دریافت می‌کنند. 
جامعه رعیتی هم زیر سلطه ارباب‌ها در طبقه پایین قرار می‌گیرند و به ندرت این امکان 
وجود دارد که رعیت‌ها بتوانند جهش کرده و سطح خود را ارتقا دهند. وقتی جریان توسعه 
آغاز می‌شود، یک طبقه متوسط به تدریج شکل می‌گیرد. در نتیجه نخبگانی از طبقه‌های 
متوسط و ضعیف درس می‌خوانند و رشد می‌کنند. به همین دلیل هم طبقه متوسط شهری 
رشد کرده و روزبه‌روز پیشرفت بیشتری می‌کند. این همان اتفاقی است که در تاریخ رخ 
داده و بورژوا‌ها رشد کرده آمدند و سهم خود را در اقتصاد افزایش داده‌اند بنابراین رشد 
طبقه متوسط اهمیت زیادی دارد. البته این هم نکته مهمی است که رشد طبقه متوسط 

لزوما به معنی رشد اقتصاد نیست.
وی افزود: گاهی برخی سیاست‌های دولت‌ها در افزایش نرخ طبقه متوسط اثرگذار است 
اما سیاست‌های کلی این دولت‌ها توسعه‌ای نیست. متاسفانه نگاهی به آمار و ارقام جامعه 
ما نشان می‌دهد که طبقه متوسط به تدریج در حال حذف شدن است. این اتفاق در ۱۰ 

سال اخیر رخ نداده، بلکه به یک دوره زمانی بزرگ مرتبط است اما در سال‌های اخیر بیشتر 
دیده شده و سرعت آن بالا رفته است. متاسفانه این موضوع آثار منفی عظیمی دارد. حتی 
همین حذف طبقه متوسط می‌تواند در سال‌های آینده تبدیل به یکی از بزرگ‌ترین موانع 
توسعه در کشور شود. برای مثال وقتی قرار باشد جریان توسعه در کشور شکل بگیرد باید 

یک قشر متوسط شهری باشند که برای آموزش فرزندانشان  هزینه کنند. 
درواقع سطح تفکر، فرهنگ و فکر این افراد باید به سمتی باشد که به نوسازی 
جامعه کمک کنند اما وقتی ما این طبقه را از بین برده‌ایم و طبقه‌ای فقیر داریم که 
حتی نمی‌توانند برای تحصیل فرزندشان هزینه کنند، به طور طبیعی جامعه موتور 
توسعه خود را از دست می‌دهد. اخیرا بررسی آمار‌های کنکور در کشورمان نشان 
داد که اکثریت رتبه‌ها و رشته‌های خوب کشور را فرزندان خانواده‌های مرفه کسب 
کرده‌اند که نشان می‌دهد ما حتی فرصت‌های آموزشی را برای شکل‌گیری طبقه 
 متوسط از دست داده‌ایم. متاسفانه بسیاری از دولت‌ها در شکل‌گیری وضع موجود 

سهم داشته‌اند.

طوفان فقر از پنجره شکسته مسکن وزیدن گرفت
این کارشناس ارشد توسعه گفت: متاسفانه هیچ‌وقت شاهد سیاست‌گذاری مناسب 
برای رشد و گسترش طبقه متوسط نبوده‌ایم یا حتی ذوب شدن و از بین رفتن طبقه 
متوسط را خطر، حس نکرده‌ایم. در سال‌های اخیر سیاست‌های اشتباه دولت‌ها باعث 
شده جمعیت مستاجر در کشور به شدت افزایش پیدا کند. بالای ۴۰درصد جمعیت شهری 

مستاجرند و حتی در روستا‌ها هم جمعیت مستاجر افزایش پیدا کرده است. 
همین موضوع نشان‌دهنده گسترش فقر در جامعه است و به تعبیری طوفان فقر از 
پنجره شکسته مسکن وزیدن گرفته است. درواقع سیاست‌گذاری‌های نادرست حوزه 

مسکن باعث شده جمعیت فقیر ما در حوزه شهرنشینی هم افزایش پیدا کند و طبقه 
متوسط ما که بنا بود موتور توسعه کشور باشند به وضعیت رعیتی برگشته‌اند. در دهه 
۱۳۲۰ ارباب رعیتی در قالب زمین‌های کشاورزی شکل گرفته بود که بعد از اصلاحات 
ارضی از بین رفت. حالا در قالب زمین‌های شهری این اتفاق رخ داده یعنی گروهی مالک 

زمین‌های شهری شده‌اند و گروهی رعیت و مستاجر شده‌اند.
وی افزود: وقتی جامعه درگیر مسائل اولیه معیشت خود باشد، بحث مشارکت در 
انتخابات هم مفهوم سازنده‌ای پیدا نمی‌کند. حتی فریب انتخاباتی در جامعه‌ای که قشر 
متوسط بیشتری دارد کمتر رخ می‌دهد. متاسفانه در طول سال‌های اخیر سیاست‌های 
فقرزدایی مورد بی‌مهری قرار گرفته و فقط شعار داده می‌شود. تا زمانی‌که رونق اقتصادی 
در کشور حاکم نباشد نمی‌توانیم انتظار فقرزدایی داشته باشیم. با یارانه دادن که نمی‌شود 
فقرزدایی کرد. فقرزدایی یعنی اشتغال و رونق اقتصادی. در شرایطی که حتی بعد از 
صادرات هم نمی‌توانیم پولمان را به خاطر مسائل مختلف به راحتی بگیریم، طبعا رونق 

اقتصادی شکل نمی‌گیرد.

موتور توسعه جامعه در حال نابودی است

کشور در حال بازگشت به نظام ارباب رعیتی

گفت وگو

دستمزد اسمی افراد سال 
به سال بیشتر می‌‌شود در 

حالی‌که دستمزد حقیقی‌شده 
به قیمت‌های ثابت سال 1401 

در طول 11 سال گذشته نه‌تنها 
همواره افزایش نیافته، بلکه در 
برخی سال‌ها کمتر از سال قبل 

شده است

از سال 97 که توافق برجام 
از سوی آمریکا لغو شد و 

تحریم‌های نفتی با شدت 
بیشتری نسبت به گذشته 

بازگشت، درآمد سالانه 
مزدبگیران خانوارهای شهری 
نیز نسبت به سال قبل کاهش 

یافت و این وضعیت تا سه سال 
ادامه یافت


